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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 71 DEL 30/09/2021

OGGETTO:  INTERROGAZIONE  PRESENTATA  DAL  CONSIGLIERE  COMUNALE 
CORRADO  GIOVANNI  RELATIVA  ALLO  STATO  DEI  PANNELLI/BARRIERE 
FONOASSORBENTI  PRESENTI  NEI  PRESSI  DELLA  STAZIONE  FERROVIARIA  DI 
CASALGRANDE.

L’anno  duemilaventuno il  giorno trenta del  mese  di  settembre alle  ore 21:00 in 
Casalgrande,  nella  sede  Municipale  e  nella  solita  sala  delle  adunanze.  In  seguito  ad 
avviso  del  Presidente  del  Consiglio,  diramato  nei  modi  e  nei  tempi  prescritti  dalle 
disposizioni  vigenti,  si  è riunito il  Consiglio Comunale per  trattare gli  argomenti  portati 
all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
CASSINADRI MARCO 
BARALDI SOLANGE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
FERRARI LORELLA 
VACONDIO MARCO 
VALESTRI ALESSANDRA 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
BALESTRAZZI MATTEO 
DEBBI PAOLO 
RUINI CECILIA 
STRUMIA ELISABETTA 
BOTTAZZI GIORGIO 
CORRADO GIOVANNI 
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Presidente
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere

Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
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Presente
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Presente
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Assente
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Presenti N. 15 Assenti N. 2

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: Panini Fabrizio e Ruini Cecilia.
Assiste il Segretario Generale del Comune Sig. Napoleone Rosario.
Assume la presidenza il Sig. Cassinadri Marco.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale,  dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I presenti sono ora n. 16, dato atto che ad inizio trattazione del punto 3 è entrato il  
Consigliere Comunale Panini Fabrizio.

Sono, altresì, presenti il vice sindaco Silvia Miselli e gli assessori Laura Farina e 
Benassi Daniele. 

Segue  il  dibattito  sotto  riportato  in  merito  all’interrogazione  presentata  dal  Consigliere 
Comunale Corrado Giovanni avente il seguente oggetto: 

Oggetto: INTERROGAZIONE  PRESENTATA  DAL  CONSIGLIERE  COMUNALE 
CORRADO  GIOVANNI  RELATIVA  ALLO  STATO  DEI  PANNELLI/BARRIERE 
FONOASSORBENTI  PRESENTI  NEI  PRESSI  DELLA  STAZIONE  FERROVIARIA  DI 
CASALGRANDE

“PRESIDENTE. Passiamo ora la parola al consigliere Corrado per l’illustrazione del punto.

CORRADO. Grazie Presidente. Esaminato lo stato di alcuni punti sul territorio comunale e  
preso atto di numerose segnalazioni ricevute dai cittadini in merito, da qualche tempo i  
residenti di via Andreoli lamentano uno stato di  degrado in cui versano questi pannelli  
fonoassorbenti. Lo stato attuale di circa una decina di pannelli è precario nella parte in  
vetro, alcuni di questi sono completamente rotti nella medesima; considerato che i pannelli  
in vetro completamente rotti sono ad altezza uomo e comunque a bordo strada potrebbero  
indurre i ragazzini a scavalcarli con possibile ferimento accidentale di questi ultimi a causa  
dei  frantumi.  Nonostante  queste  barriere  nella  parte  in  vetro  siano  fatte  di  materiale  
apposito per non esplodere se danneggiate ed antisfondamento, possono però essere  
pericolose se rotte completamente e non essere comunque più in grado di lavorare al  
meglio per assorbire il rumore prodotto dai treni in transito. Ciò premesso, interroghiamo il  
sindaco e l’assessore competente per sapere lo stato di sicurezza della zona, dato che si  
è in presenza di una scuola nelle vicinanze, se esiste, alla base dell’attuale condizione, un  
problema di dominio che riguarda il  Comune o FER per la sostituzione/riparazione dei  
pannelli e comunque, se è prevedibile, una tempistica per la soluzione del problema. 

PRESIDENTE.  Grazie  consigliere  Corrado,  invito  ora  il  sindaco  Giuseppe  Daviddi  a  
procedere con la risposta.

DAVIDDI  -  SINDACO.  Grazie  Presidente.  Ringrazio  anche  per  questa  interrogazione  
perché mi dà l'occasione per poter anticipare, come ho già fatto nella capigruppo,  un  
progetto che sta volgendo al termine nel senso l'iter burocratico sta volgendo al termine.  
Abbiamo già raggiunto le ultime autorizzazioni da parte di FER ed a breve, proprio nel  
mese d'ottobre, andremo a gara per affidare i lavori. Quando siamo arrivati, come dice  
bene il consigliere, ci siamo accorti subito di una zona di degrado, oltre alle barriere che in  
un primo momento erano rotte e adesso sono proprio state spaccate, sono "in sicurezza”,  
evidente che non assorbono più il rumore perché c'è il buco passante, però si è pensato di  
cominciare a ragionare a riqualificare tutta quell’area. Quell’area non era solo il problema  
della barriera diciamo fonoassorbente rotta,  ma considerate che in quell'area c'era un  
magazzino di inerti, magazzino di FER lasciato in abbandono, c'erano blocchi di cemento,  
c'erano traversine abbandonate, che non si usano più, stoccate in quell'area, area che  
sappiamo tutti fa parte delle centro del nostro territorio, abbiamo lì il plesso scolastico più  
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importante. Quindi insieme anche ai tecnici di FER, già l'anno scorso, abbiamo cominciato  
a ragionare su quell'area come si poteva riqualificare. In primis, abbiamo chiesto a FER se  
era disponibile a concederci in concessione l'area di loro proprietà. Su Don Andreoli in  
questo momento abbiamo una corsia a senso unico e dalla corsia a senso unico fino ai  
binari è tutta proprietà di FER. Abbiamo chiesto a FER se c'era la possibilità di avere  
questo magazzino in disuso perché loro in questo momento ed anche per il futuro, perché  
hanno le attività che si svolgono più di frequente su Dinazzano, ma non su Casalgrande,  
quello  era  un  magazzino  che,  a  detta  anche  loro,  era  stato  predisposto  durante  la  
costruzione dello scalo e della  linea ferroviaria  e degli  snodi.  Insieme a loro abbiamo  
detto: abbiamo un plesso scolastico importante e come in tante zone del nostro territorio,  
ma in particolare in questa area c'è carenza di parcheggi. Vediamo che specialmente la  
mattina, oltre al traffico veicolare che si va ad accumulare vicino alla scuola, poi mancano  
anche i parcheggi. Infatti, gli ultimi episodi sono stati quelli dove siamo dovuti intervenire  
con  i  vigili  urbani.  Dal  numero  dei  parcheggi,  il  parcheggio  selvaggio  è  costante  e  
quotidiano, tutti i giorni vicino a quel plesso, solo che avendo una strada a senso unico, il  
parcheggio selvaggio (…) ostruire  tutto  il  passaggio, quindi  ci  saremmo trovati  in una  
situazione di pericolo. Questo progetto cosa prevede? La riqualificazione di quell’area che,  
in primis,  per rispondere puntualmente all'interrogazione, sì  quella barriera viene tolta,  
viene,  come poi  vi  faccio  vedere  già  nel  progetto  menzionato,  viene ricollocata  più  a  
ridosso della ferrovia. Considerate che abbiamo due limiti tecnici da rispettare, sono i 2 m  
dai binari e i 6, entro 6 m dal binario non si può fare assolutamente niente (….....) il crollo  
degli  impianti  di  illuminazione,  il  palo,  se  dovesse  mai  per  un  qualunque  motivo  
accidentale, non può interferire in nessun modo con i binari della linea ferroviaria. Allora  
abbiamo cominciato a ragionare, in primis, prendendolo come motivo principale e risolvere  
un problema di  sicurezza.  Noi  ci  troviamo la  mattina,  nel  momento  clou,  ove tutte  le  
famiglie ed i trasporti pubblici portano gli studenti a scuola, abbiamo ancora ad oggi un  
senso unico e poi svolta su Viale Gramsci e bisogna fare per forza questa L, siamo in una  
sola corsia.  Se succedesse qualcosa in quel  momento, tutte le macchine sono ferme,  
anche con i mezzi di soccorso facciamo fatica ad intervenire. Allora si è pensato di creare  
Via Don Andreoli a doppio senso, con una rotatoria, anche per scaricare il traffico che  
andrebbe sempre tutto su Viale Gramsci  ed in buona parte arriverebbe fino al  centro.  
Quindi questo è il progetto che abbiamo presentato, c'è stato approvato da FER, ci hanno  
autorizzato così come lo vedete, andremo a creare 40 posti auto all'incirca, aggiuntivi a  
quelli che ci sono, andiamo a creare in questo punto (…) arrivare alla scuola senza dover  
percorrere Viale Gramsci e senza percorrere Viale Gramsci possiamo rientrare da via Don  
Andreoli, quindi non dico il 50%, ma una buona parte di traffico possiamo scaricarla dal  
Viale Gramsci che è quella che si dirige verso il centro. Quindi, sempre per rispondere alla  
domanda, in questo punto la barriera, considerate che adesso è qui, vi faccio vedere,  
quindi viene rimossa, viene rimossa la fondazione, viene rifatta quasi a 6 m dalla ferrovia  
e vengono rimontati i pannelli e rimontati in quel momento nuovi. Quindi era un progetto  
che avevo piacere anche di presentarvi, avevo presentato alla Capigruppo, con questo  
progetto andiamo a risolvere il problema degrado urbano in quell'area e ci sembra di aver  
risolto in parte anche un problema di sicurezza. Mi fa presente il  mio vicesindaco che  
comunque questo progetto, già nelle variazioni di bilancio di luglio, avevamo già messo  
l'importo per coprire perché vi dico siamo già in una fase esecutiva, andiamo già a gara  
quindi abbiamo già la copertura finanziaria per realizzare questo progetto. 

PRESIDENTE: (…..) soddisfatto?

copia informatica per consultazione



      C O M U N E  D I  C A S A L G R A N D E
PROVINCIA DI REGGIO NELL’EMILIA

Cod. Fisc. e Partita IVA 00284720356  -  Piazza Martiri della Libertà, 1 C.A.P. 42013 

CORRADO.  Grazie  Presidente.  Sì  mi  ritengo  soddisfatto,  ringrazio  anche  per  
l’esposizione del progetto della interrogazione. Grazie.

PRESIDENTE.  Grazie  consigliere  Corrado,  eventuale  replica  del  sindaco?  Niente.  
Benissimo.  Ringrazio  i  presenti  nonché  coloro  che  ci  hanno  seguito  online,  dichiaro  
conclusa la  seduta  del  Consiglio  Comunale del  giorno 30 settembre 2021 alle  21:55.  
Buonanotte a tutti”. 

La seduta è chiusa alle ore 21:55.
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
CASSINADRI MARCO

IL Segretario
NAPOLEONE ROSARIO
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Certificato di Esecutività

Deliberazione di Giunta Comunale N. 71 del 30/09/2021

Oggetto:  INTERROGAZIONE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE COMUNALE 
CORRADO GIOVANNI RELATIVA ALLO STATO DEI PANNELLI/BARRIERE 
FONOASSORBENTI PRESENTI NEI PRESSI DELLA STAZIONE FERROVIARIA DI 
CASALGRANDE. 

Si dichiara che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 29/10/2021, 
decorsi 10 giorni dall'inizio della pubblicazione all’Albo Pretorio on-line di questo Comune.

Li, 29/10/2021 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
NAPOLEONE ROSARIO

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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Certificato di Avvenuta Pubblicazione

Deliberazione di Giunta Comunale N. 71 del 30/09/2021

Oggetto:  INTERROGAZIONE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE COMUNALE 
CORRADO GIOVANNI RELATIVA ALLO STATO DEI PANNELLI/BARRIERE 
FONOASSORBENTI PRESENTI NEI PRESSI DELLA STAZIONE FERROVIARIA DI 
CASALGRANDE. 

Si dichiara l’avvenuta regolare pubblicazione della presente deliberazione all’Albo Pretorio 
on-line di  questo Comune a partire dal 18/10/2021 per 15  giorni  consecutivi,  ai  sensi 
dell’art 124 del D.lgs 18.08.2000, n. 267 e la contestuale comunicazione ai capigruppo 
consiliari ai sensi dell’art. 125 del D.lgs 18.08.2000, n. 267. 

Li, 03/11/2021 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
IBATICI TERESINA

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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